

öb 59. pécsi művészek a tettei romoknál

vid/um fm hgy

1974. augusztus 5.

pécs legszebb parkjában, a tettei romoknál, művészeket rendeznek minden nyáron. a „tettei estek”, elnevezésű kulturális program első eseményére hétfőn került sor: a mecseki fotóklub tagjai ugynevezett áttünéses /diaporámás/ vetítést tartottak.

az elmúlt századokban a tette volt a színhelye a városi népünnepélyeknek és ezt a hagyományt elevenítette fel a tanács a nyári kulturális eseménysorozat megszervezésével, a szabadtéri színpadot a középkorban épült nyári püspöki palota festői romjainál állították fel. a csaknem félezer éves falak között két-száz személyes nézőteret alakítottak ki. a „tettei estek”, műsorában főleg pécsi művészek lépnek fel. /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 42. sz. hírünk / a román .. / 1. bek. 4. sorában a szöveg helyesen:

... ismertette az ország felszabadulásának eseményeit, a román nép...

/mti/

-. -

bb 60. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke zárásig

um hgy

1974. augusztus 5.

58. időjárásjelentés

59. pécsi művészek

60. hírjegyzék

/megismételtük 52-es számú hírünket /fehérjekoncentrátumgyár/

/mti/

-. -

- 38 -

- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi gyögy

szerkesztő : koncz antal

21.10/um

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. törvényformáló közvélemény a környezetvédelemről - a jogszabály előkészítés bevált formája a hazafias népfront vitasorozata

1 tf/mm-ju hi hgy

1974. augusztus 6.

befejeződött az az országos társadalmi vita, amelyet a születésben lévő környezetvédelmi törvény tervezetéről rendeztek az elmúlt hetekben. környezetünk védelméről szóló legmagasabb szintű jogszabály - mint kerettörvény - megalkotásának a gondolata a hazafias népfront mult évben megrendezett országos környezetvédelmi tanácskozásán vetődött fel. jogalkotó szakemberek elkészítették a törvénytervezetet, s ezt bocsátotta most a közvélemény elé a hazafias népfront országos tanácsa - egyetértésben az igazságügyi minisztériummal, valamint az építésügyi és városfejlesztési minisztériummal, bevonva a szervezésbe a tanácsokat és a tömegszervezeteket.

antalfia jeno, a hazafias népfront országos tanácsa közjogi és gazdaságpolitikai osztályának vezetője a vitasorozat most összesített tapasztalatairól tájékoztatta toth ferencet, az mti tudósítóját:

- mindenütt nagy érdeklődést váltott ki - a valószínűleg még az idén az országgyűlés elé kerülő - törvénytervezet előzetes véleményezése - mondta. - a budapesti vitasorozat nyolc rendezvényt foglalt magában, tíz napig tartott. külön tanácskoztak a vízügy, az erdészet, a mezőgazdaság, az egészségügy, a közlekedés, a városépítés és a közigazdaság szakemberei és a lakosság képviselői is. a törvénytervezetet a fővárosban a várospolitikai aktivistákkal, a kerületi tanácsok műszaki osztályvezetőivel és a budapesti vállalatok igazgatóival, főmérnökeivel is megvitatották. vidéki vitákon szegeden, tatabányán, dunaujvárosban, békés, borsod, győr-sopron és somogy megyében került a közvélemény elé az első szövegezésű törvényjavaslat.

/ folyt. köv. /

18.35/ju

- 1 -

bb 1. / törvényformáló ... 1. folyt./-ju

a z országban összesen 34 helyen tartottunk vitát, s e fórumokon csaknem 1.500 ember vett részt, a készülő törvényről a résztvevőknek több mint 50 százaléka mondta el véleményét. külön megvitatatta a tervezetet a hmf országos elnöksége mellett működő környezetvédelmi munkaközösség is.

- ami a vita országos tapasztalatait illeti, elsősorban azt kell elmondanunk; az állampolgárok örömmel üdvözölték egyfelől a törvény időszerűségét, másfelől a szocialista demokrácia szélesítésének ezt a formáját, amely alkalmas arra, hogy - mint nemrégiben a családjogi törvény módosítása kapcsán is történt - a lakosság minden rétegéből felszínre hozza és egyeztesse a véleményeket. a viták hangvételét most is az őszinte segítőkészség jellemezte. sok hozzászóló kiemelte, hogy a társadalom és az állampolgárok felelőssége közös dolgainkban akkor domborodik ki igazán, ha az emberek ismerik törvényeinket. ennek pedig rendkívül jó útja-módja, ha maguk is részt vesznek egyes törvényeink előkészítésében.

- általánosítva a vitákon felszólalók észrevételeit: első olvasásra az emberek többsége nem találta megfelelően konkrétan a tervezetet, de a viták során tisztázódott, hogy itt kerettörvényről van szó, és ettől függetlenül számos környezetvédelmi jogszabály hivatott elősegíteni - mindannyiunk érdekében - az ember környezetének védelmét. a tervezetet általánosságban egyetlen ~~szóval~~ ~~klázi~~, de sok pontosabb meghatározásokat tartanak szükségesnek a különböző szakterületek és a lakosság képviselői. kitűnt például, hogy mindjárt a törvény célját is a tervezett szövegezésnél lényegremutatóbban kellene meghatározni: a jelenlegi és a jövő nemzedék életfeltételeinek rendszeres javításán túlmutatóan magának az emberi létnek a biztosítása érdekében van szükség a környezetvédelemmel kapcsolatos alapvető jogszabályok megállapítására.

/vonatkozásban

akik szót kértek a vitákon, valamennyien hiányolták a törvénytervezet mellől a végrehajtási rendelet tervezetét, amelynek ismerete nélkül nehéz állást foglalni konkrét kérdésekben. kifejezésre juttatták azt a reményüket, hogy - a törvénytervezet vitájához hasonló módon - lehetőség lesz a végrehajtási rendelet tervezetének előzetes megvitatására is. a tervezettel kapcsolatban igényli a közvélemény, hogy a fogalmazás módja határozottabb legyen. kifogásolták, hogy a tervezet - legalábbis - első olvasásban - nem mindenütt zárja el „kiskapuk”, igénybevételének lehetőségét.

/ folyt. köv./

ko

- 2 -

bb 1. / törvényformáló 2. folyt./-ju

- kifejezésre jutott az is, hogy a jog nagy szervező erejét akkor tudjuk igazán kihasználni, ha a már hatályban lévő törvényeknek / a természetvédelemről, az erdőkről, a vízügyről szóló törvénynek / a környezet védelmére vonatkozó alapvető rendelkezéseit - a törvények megfelelő részeinek hatályon kívül helyezése mellett - megfelelő megfogalmazásban „átemelik”, az új, a környezetvédelemről szóló törvény tervezetébe.

- helyesléssel fogadták és fogadják most is az emberek, ha a törvények - a környezetvédelemre vonatkozó törvény is - csak az alapvető szabályokat foglalják magukban, s a konkrét rendelkezéseket a végrehajtási rendeletben állapítják meg. több vitán egyetemes környezetvédelmi kódex megalkotását is javasolták. /mti/

--

bb 2. eredményes kezdet: egyetemre készül 200 fiatal szakmunkás
1 szö/mm-ju zs hgy
1974. augusztus 6.

augusztus végén tesz záróvizsgát az a mintegy 200 fiatal szakmunkás - aki az elmúlt tanév során egyetemi, illetve főiskolai tanulmányokra előkészítő tanfolyamon vett részt. eddigi tanulmányi eredményeik a szakemberek véleménye szerint biztatóak.

mint ismeretes, a szakmunkás képesítésű ifjúságok felsőfoku tanulmányainak elősegítésére tavaly hozott határozatot a kormány. az 1973-74-es tanévben így több mint 200 harminc éven aluli fiatal számára indítottak speciális tanfolyamokat, hogy megkönnyítsék számukra a műszaki egyetemi, illetve főiskolai tanulmányokra való felkészülést. a 205 fiatal hazánk 42 legnagyobb üzemének dolgozóinak közül választották ki. a tanfolyamokra csak azokat a jelentkezőket vették fel, akiknek szakmunkásbizonyítványuk és legalább két éves gyakorlatuk volt, szakmájukban - fizikai munkakörben - kiemelkedően jól dolgoztak, példamutató közösségi magatartást tanúsítottak, és így élvezték az üzem, a közösség támogatását.

a tizhónapos tanfolyamon budapesten és az ország hét városában heti egy alkalommal tanultak a szakmunkások - elsősorban matematikát és fizikát, kevesebb óraszámban pedig magyar nyelvvel. lyességi gyakorlatokon és marxizmus-leninizmus előadásokon vettek részt. a központi tanfolyamokon kívül az üzemek hetente általában még egy napot szántak arra, hogy a helyi mérnökök segítségével elmélyítsék az előkészítőkon tanult anyagot.

/ folyt. köv./

ko

- 3 -

bb 2. / eredményes ... 1. folyt./-ju

a fiatalok júliusban és augusztusban intenzív, napi 8 órai foglalkozásokon vettek, illetve vesznek részt. a záróvizsga sikeres letétele után az üzemek tanulmányi ösztöndíjjal támogatják egyetemen vagy főiskolán tanuló dolgozóikat. a fiatalok a tanulmányi évek alatt anyagi helyzetüktől függően fizetésük 80-110 százalékát kapják ösztöndíjas szerződés alapján.

a kezdeményezést várhatóan még ebben az évben kiterjesztik a tudományegyetemeken és az agrár felsőoktatási intézményekben továbbtanulni kívánó szakmunkásokra is. az az elképzelés is közel áll a megvalósításához, hogy a munka mellett érettségi bizonyítványt szerzett szakmunkások továbbtanulását is hasonlóképpen megkönnyítsék. a most záruló kísérletet pedig a következő tanévben már nagyobb létszámmal ismétlik meg.

a már évek óta folyó felsőoktatási reformok ez a kezdeményezése csupán egyik, de alapvetően fontos oktatáspolitikai lépése. a legfontosabb célok közé tartozik ugyanis, hogy a fizikai dolgozók, illetve azok gyermekeinek hátrányos helyzetén javítsanak, vagyis hogy mind kevesebb legyen az olyan fiatal, aki körülményei miatt nem tudja folytatni tanulmányait. ezt a célt szolgálják egyebek között a már évek óta működő - a 16-18 éves fiatalok számára szervezett - egyetemi előkészítők, az ugynevezett studium generálék is, és ennek jegyében született határozat arra is, hogy szeptember 1-től megkezdik működésüket a szakmunkások középiskolái.

--

bb 4. több tápszer, fogamzásgátló és nyugtató fogyott - a gyógyszerellátás I. félévi mérlege

1 mir/s-ju hi hgy

1974. augusztus 6.

az idei első félévben - egyes gyógyszerek időszakonkénti hiánya ellenére - kiegyensúlyozott volt az ország gyógyszerellátása - mondották az mti munkatársának az egészségügyi minisztériumban. január elejétől június végéig 76 millió gyógyszerreceptet váltottak be a gyógyszerertárak, 2 millió 800 ezerrel többet, mint a tavalyi év azonos időszakában. a gyógyszerek forgalma ennek megfelelően az első félévben - a korábbi, hasonló influenzamentes évek 8 százalékos emelkedési átlagával szemben - több mint 11,5 százalékkal növekedett.

/ folyt. köv./

1/b

- 4 -

bb 4. / több tápszer, ... 1. folyt./-ju

a hazai gyógyszerfogyasztás mennyiségi növekedéséhez jelentős mértékben hozzájárult az új csecsemő-gyógytápszerek megjelenése. a patikákban márciustól kapható a robébi -a, a robébi-b és a robolact tápszer. ezek az új készítmények rövid idő alatt igen népszerűvé váltak: csupán az első félévben csaknem annyit értékesítettek belőlük, mint az előző esztendőben összesen. jelentősen emelkedett a hormonális fogamzásgátló tabletták forgalma is. amióta ezeket a gyógyszereket a körzeti és üzemi orvosok is felírhatják, egyre több nő él a tudatos családtervezés korszerű lehetőségeivel. az infecundinból és a bisecurinból 45 százalékkal fogyott több, mint a tavalyi első félévben. öröndetes hír, hogy a kőbányai gyógyszerárugyárban megkezdtek a legújabb hormonális fogamzásgátló tablettát, a contunium gyártását. ezt a gyógyszert - mely a hasonló készítmények két alapanyagára közül csak az egyiket tartalmazza, és így a mellékhatása kisebb az eddigieknél - szeptembertől árusítják a gyógyszerertárak.

a szakemberek szerint a városiadósással együtt járó stressz hatások következménye, hogy a nyugtatókból változatlanul, rendkívül sokat fogyasztunk. közülük a lengyel elenium, a hazai készítményü seduxen, és az ugyancsak magyar andaxin a listavezető. e három gyógyszer forgalmának emelkedése 10-15 százalékos, s ma már az ország minden lakosára évente átlagosan egy-egy dobozzal jut belőlük. a nyugtatók ilyen mértékű fogyasztása azonban az orvosok szerint indokolatlan. ezek a számok azért is elgondolkasztatók, mert gyógyszerek hatása alatt feltehetően sokan vezetnek gépkocsit, és mint ismeretes mind három gyógyszer hátrányosan befolyásolja a koncentrációs készséget, késlelteti a reflexeket.

az első félév gyógyszerforgalmának sokakat érintő változása, hogy a korábban csak teljes áron kapható gerovit tablettát, amely elsősorban az időskorú betegek számára előnyös, több vitamint és serkentő hormonokat tartalmaz - januártól receptre is árusítják. a kedvezmény elsősorban a nyugdíjasoknak jelentős, hiszen a 15 forintos gyógyszert így 2 forint 30-ért is megkaphatják. a hirtelen megnövekedett kereslet azonban átmeneti zavarokat okozott az ellátásban: a tavalyi első félévben ebből a gyógyszerből 86 ezer dobozzal, az idén június végéig pedig 306 ezer dobozzal adták el, a megnövekedett igényekhez képesen azonban ez sem bizonyult elegendőnek.

/ folyt. köv./

1/b

- 5 -

bb 4. / több tápaszer ... 2. folyt./-ju

kedvező hír, hogy a gyógyszerárakban egyre több a külföldi készítmény. a kgst-országokkal való kapcsolataink fejlődése alapjára elsősorban a szocialista országokból származó gyógyszerkészítmények választéka bővült számottevően. a lengyel, szovjet, bolgár, cseh és ndk gyógyszerekből kétszer annyit forgalmaztak a gyógyszerárak, mint egy évvel korábban. /mti/

--

bb 6. bővül a hungarotex ausztriai exportja - őszi magyar hét bécsben

i ol/mm-ju ie hgy

1974. augusztus 6.

bécsben szeptember 26 és október 3 között magyar héten mutatja be kínálatát a hungarotex külkereskedelmi vállalat. évről-évre növekvő exportjában - melynek értéke tavaly 16 millió osztrák schilling volt, az idén pedig már várhatóan eléri a 20 milliót - a nagymennyiségű ágynemű és egyéb háztartási textil mellett egyre nagyobb arányt képviselnek a pamut- és szintetikus szálkeverésű ruhanyagok. a hungarotex az idén kötöttáruból és konfekciósipari termékekből is fokozta kínálatát, s ezért a magyar heteken - piackutató jelleggel - divatbemutatót is rendez, amelyen az okisz labor vonultatja fel a kollekciót. az osztrák partnerek a helyszínen vásárolhatnak a bemutatásra kerülő modellekből.

egyébként a rábatex és a hungarotex a közelmúltban szerződést írt alá egy ausztriai céggel. az öt évre szóló gyártási és értékesítési megállapodás alapján a rábatex 8.5 millió négyzetméter gyűrtenített férfiing- és ruhanyagot, valamint ágyneművesztant állít elő. a termékek egyrészt az osztrák partner veszi át, a többi hazai piacra kerül, hogy bővítse a belkereskedelem választékát. /mti/

--

- 6 -

bb 3. idegenforgalmi csucs : hat hónap alatt 2 521 000 külföldi járt hazánkban

i kg/sza um ie hgy

1974. augusztus 6.

soha ennyi turista nem járt még az országban, mint az idén: a központi statisztikai hivatal első félévi összesített idegenforgalmi adatai szerint 2 521 000 külföldi fordult meg január 1-e és június 30. között hazánkban, csaknem kétszer annyi, mint egy évvel korábban. igaz, tavaly az év első hónapjaiban átvesztésgyógyi okok miatt a hatóságok korlátozták az utazást, de az idegenforgalom évek óta megszakítás nélkül rohamosan növekszik. rekordszámú utaztak külföldre a magyar turisták is, hat hónap alatt összesen 1 139 000-en keltek utra a szomszédos, vagy távolabbi országokba, kétszer többen, mint 1973- első felében.

legtöbben csehszlovákiából érkeztek, összesen 899 ezren; jugoszláviából 472 000, Lengyelországról 208 000, ausztriából pedig 150 000 vendégünk volt. ugrásszerűen növekedett a szovjet turisták száma, közülük 104 ezren ismerkedhettek hazánk tájaival. a magyar turisták közül jugoszláviába - főként az adria partjára - utaztak legtöbben: 397 ezren, csehszlovákiát pedig 338 ezren választották uticélul. *I ből*

az adatokból az is kitűnik, hogy továbbra is budapest és balaton a fő idegenforgalmi vonzerő, de ezek mellett lassan újabb tájakat is megkedvelnek a külföldiek. a dumakanyarba, a mátrába és a Bükkbe kétszer többen kirándultak, mint az elmúlt év első felében, s mind több külföldi keresi fel a velencei tavat is. az újabb üdülő-, kirándulóközpontok „felfedezése”, már az országos idegenforgalmi tanács törekvésének az eredménye; a tanács ugyanis évente jelentős anyagi támogatást nyújt az üdülésre alkalmas területek fejlesztésére, hogy tehermentesítse a balatont és a fővárost.

a statisztikából az is kiderül, hogy a vasutról mindinkább a közutakra tolódik el az idegenforgalom, fél év alatt 431 ezer autó érkezett hazánkba a határátkelőhelyeken, míg az 1973-as év azonos időszakában 217 ezer. nemcsak külföldiek, hanem a magyarok is mind többen kerekednek autóval utra; fél év alatt 109 ezer gépkocsival jártak külföldön - a tavalyi év első hat hónapjában alig fele ennyivel. /mti/

--
- 3 -

I b

bb 5. sokoldalú támogatás a továbbtanuló munkásoknak - a xx. kerületi párt-végrehajtó bizottság ülése

1 gy/tm um hi hgy

1974. augusztus 6.

a xx. kerületi pártbizottság három évvel ezelőtt intézkedési tervet készített a felnőttoktatás fejlesztésére, hogy a pesterzsébeti üzemekben, vállalatoknál mind több fizikai dolgozó váljék magasan képzett, sokoldalúan művelt munkássá. az utóbbi esztendő eredményeit és a további feladatokat párt-végrehajtó bizottsági ülésen tárgyalták meg.

kerületi szinten felnőttoktatási munkaközösség szervezi a dolgozók beiskolázását. legfőbb feladata az általános iskolai osztályok szervezése. az üzemekkel jó kapcsolatot alakítottak ki. dicséretes - hangsúlyozták a párt-végrehajtó bizottság ülésén -, hogy a pesterzsébeten dolgozó pedagógusok jó része társadalmi feladatának tekinti a felnőttoktatásban való részvételt. az ónodi utcai általános iskola pedagógusai például a hazai fésősfonó három műszakos dolgozóit rendszeresen előkészítik a magánvizsgára. az épületgépészeti vállalat a vidéki munkahelyeken dolgozó darusai és daruszerelői részére vállalati költségen hivatott egy-egy konzultációs napot szervez. e példák is jól mutatják a vállalatok törekvését: minél több dolgozójuk szerezzen szakképesítést, illetve pótolja a még hiányzó alapfokú ismereteket.

a pesterzsébeti vállalatok, üzemek évről évre nagyobb összegeket fordítanak kulturális célokra. tavaly a 28 kerületi vállalat csaknem 3 milliót biztosított művelődési célokra: ebből 353.000 forintot a felnőtt oktatásra, több mint 600 000 forintot könyvtárfejlesztésre használtak fel. a továbbtanuló dolgozók az előírt tanulmányi szabadságon és munkaidő-kedvezményen túl más kedvezményekben is részesülnek. a soroksári vasöntőde üzemében például az általános iskolába járó munkások díjtalanul kapnak tankönyvet, füzetet és íróeszközt. az üzemi osztályokat szervező vállalatok magukra vállalták a vizsgára való előkészítés költségeit. több üzem a jól tanuló dolgozókat pótszabadsággal, munkaidő-kedvezményel és fizetésemeléssel jutalmazza.

örvendetes, hogy a kerületi dolgozók gimnáziumában az utóbbi tanévben 65 százalékkal növekedett a fizikai dolgozók aránya. a kimaradás egy év alatt 20 százalékkal csökkent. az iskolai létszám alakulására kedvezően hatott a váltóműszakos oktatási forma bevezetése, az intézményben minden évben előkészítő tanfolyamot szerveznek a szakmunkásoknak. ezzel megrövidítik - három évre csökkentik a középfokú végzettség megszerzésének idejét./mti/

- 8 -

16

bb 7. nyolcezer budapesti kisz-vezető táborozása

me/s um hi hgy

1974. augusztus 6.

kedden indultak utnak a balatonszemesei táborba a fővárosi v., vi., vii. kerületbeli üzemek, vállalatok, intézmények kisz-vezetői. a hétfőn hazatért i. és xix. kerületbeli kisz-vezetőket váltották fel, hogy részt vegyenek a hagyományos nyári képzésben, akár csak a budapesti kisz-szervezetek valamennyi vezetője, az alapszervezeti titkároktól a csucsvezetőségi tagokig.

mintegy 8 ezren vesznek részt májustól szeptemberig balatonszemesen és tatán, a budapesti kisz bizottság táboraiban, valamint az üzemek, vállalatok és intézmények saját táboriban: tanulmányozzák a kisz központi bizottságának április 17-18-i határozatát, az ifjúsági szervezetek időszerű feladatait, készülnek a felszabadulás 30. évfordulójának és a párt xi. kongresszusának köszöntésére. közben kicserélik tapasztalataikat, pihennek, szórakoznak./mti/

--

bb 8. tíz napos ünnepsorozat csongrád városban - kubikos kiállítás nyílik

vid/um cz

1974. augusztus 6.

az alkotmány ünnepét megelőző napokban az idén kilencedik alkalommal rendezik meg a csongrádi napok eseménysorozatát. az évezredes multu tiszaparti kisvárosban mintegy ötven különféle rendezvény lesz augusztus tíz és huszadai között. irodalmi estek, koncertek, képzőművészeti és más kiállítások, iparcikkek bemutatói, veterán gépjárművek találkozója és ügyességi versenye, foklór és könnyűzenei műsorok, divatbemutatók, különféle sportversenyek nyújtanak majd szórakozási lehetőséget a városba látogató vendégeknek. a város már ünneplőbe öltözött. virágos utjai, terei, a tiszaparti strand, a kemping árnyas fái, a csongrádi emberek vendégszeretete várja e napokra az ország más vidékein élő egykori csongrádiakat és mellettük minden pihenést, felüdülést kereső turistát.

/folyt.köv./

16

- 9 -

bb 8. /tiz napos ...folyt./um

az ideai csongrádi napok egyik legjelentősebb eseménye lesz az ország első kubikos muzeumának megnyitása. a muzeum termeiben helyet kapó sokszáz tárgyat magában foglaló gyűjtemény, amely az elkövetkező években állandó kiállításaként marad nyitva az érdeklődők előtt, emléket kíván állítani nemcsak a csongrádi és környéki, hanem a viharsarok, a dél-alföld egykori valamennyi kubikosának. azoknak az embereknek, akik a múlt században és e század elején szinte teljesen kézi munkával hétszáz-tizenhét helyen ástak új medret ezerhétszáz-tizenhat kilométer hosszúságban a folyók szabályozásánál, hatezerháromszáz kilométernyi új árvízvédelmi töltés, ezerhétszáz kilométernyi vasutvonal és sok-sok közút kiépítésében vettek részt. világjáróknak nevezték őket, mert amikor hazánkban kevesebb munka akadt, európa számos országába elmentek dolgozni, hogy fáradságos munkával megkeressék az otthonmaradt családnak a télire valót. a kiállítás irásos dokumentációs anyaga, korabeli térképek utalnak minderre. bemutatják a kubikosok eszközeit, a különféle maguk tervezte célszerű talicskákat, amelyekben a súly a kerékre nehezedett. a kubikosok munkáját megőrző képzőművészeti alkotások, a küzdelmes életükről írt könyvek, egykor viselt ruháik, a bográcsban főzéshez magukkal vitt eszközök szintén helyet kapnak a termekben. a kiállítás külön része mutatja majd be a kubikosok egykori munkásmozgalmi megmozdulásainak eseményeit.

a földmunkák többségét ma már gépekkel végzik. az árvízvédelemmel, egyes építkezéseknél azonban még mindig dolgoznak kubikosbrigádok. a dél-alföldön dolgozó kubikos csoportok képviselői a csongrádi napok megnyitójára alkalomával ugyancsak augusztus 10-én ugynevezett kubikos öttusa keretében rendeznek vetélkedőt. a konyhóépítés, főzés, földkitermelés és a régi kubikos életre vonatkozó kérdésekre adott válaszok szerepelnek többek között a látványosnak ígérkező öttusa programjában.

a csongrádi napok gazdag eseménysorozata egyébként augusztus huszadikán alkotmány napi nagygyűléssel zárul. /mti/

--

- 10 -

10

bb 9. benzin gyártására készülnek zalában

vid/um ká cz

1974. augusztus 6.

zalaegerszegi a zalai kőolajipari vállalatnál saját erőből és műszaki gárdával benzinyártásra rendezkednek be. a lepárló üzem az etilező berendezésekkel együtt szeptember végére elkészül. a terv szerint 86 oktánszámú, ugynevezett normál minőségű benzint állítanak elő a délzalai, a bázakerettyei és a lovászi mezőkön termelt kőolajból. a délzalai olajmezők jó minőségű olaját eddig szőnyben dolgozták fel. a zalaegerszegi lepárló üzembe helyezésével csökkenteni tudják a kőolajipar szállítási költségeit. /mti/

--

bb 10. középiskolát kap pécs legnagyobb munkáskerülete

vid/um ká cz

1974. augusztus 6.

pécs munkáslakta i. kerületében épül fel a város egyik legszébb, legkorszerűbb oktatási intézménye: a tizenkét tantermes szakközépiskola. a keleti városrész lakosságának mintegy nyolcvan százaléka fizikai dolgozó, főleg bányászok, üzemi munkások. hat nagy általános iskola működik itt, középiskola azonban egy sem. fontos művelődéspolitikai feladat valósul meg tehát a munkáskerület első középfokú oktatási intézményének létrehozásával. a dobó istván utcában épülő kétemeletes iskola - a csatlakozó műhelyekkel, sportlétesítményekkel, konyhával és éttermmel együtt - több mint 15 millió forintba kerül. a munkát a mecseki szénbányák építési üze me vállalta a városi tanáccsal kötött szocialista együttműködési szerződés alapján. 1975 végére készül el teljesen, de a jövő év szeptemberében már megkezdődhet a tanterekben az oktatás. az intézmény előreláthatóan ötszáz diákot fogad majd pécs i. kerületéből, illetve a hozzátartozó bányásztelepülésekről. ez lesz egyébként pécs 12. szakközépiskolája. /mti/

--

- 11 -

10

bb 11. több munkaruha és iskolaköpeny szegedről

vid/um ká cz

1974. augusztus 6.

a szegedi ruhagyárban ahol a kereskedelmbe kerülő munkaruha és iskolaköpenyek jórésze készül, a gyártásban időnként zökkenőket okozott, hogy a ruhagyár nem kapta meg idejében és a kívánt minőségben a szövetanyagot. most több évre szóló szerződésekkel igyekeznek elérni, hogy a fontos ruházati cikkekből a jövőben ne legyen hiány. a kőbányai textilművekkel kötött megállapodással megteremtették a feltételét, a mintegy 600.000 tetszetős, színes, szintetikus alapanyagú köpeny elkészítésének az iskola év kezdetére. megállapodást kötöttek a lenfonó- és szövőipari vállalattal is. a három évre szóló szerződés szerint az alapanyag-ellátó vállalat évi hárommillió négyzetméter jóminőségű szövet gyártását garantálja a kétrészes munkaruhák készítéséhez. a szegedi üzemből már az idén 680.000 jövőre pedig 800.000 színes, divatos, kétrészes munkaruha kerül ki. /mti/

--
- 12 -

10

bb 12. félideő a hungary-3101 vízminőségvédelmi programban

1 sb/s szb ie hgy

1974. augusztus 6.

a számítások szerint 1985-ig megháromszorozódik a szennyvíz az iparban és megkétszereződik a településeken, így a korábbinál jóval nagyobb erőfeszítést kell tenni a folyók és tavak vízének tisztaságáért, az ember környezetének védelméért. ezt a munkát az ENSZ is támogatja. két évvel ezelőtt kötött szerződést ugyanis a magyar kormány az ENSZ fejlesztési alap és az egészségügyi világszervezet képviselőivel, hogy a hungary-3101 elnevezésű program alapján a vízminőségvédelmi kutatások fejlesztésére a sajtó magyarországi vízgyűjtőjében és a felső-duna mentén vízminőségvédelmi mintaterületeket alakítsanak ki. csaknem egymillió dollárral támogatja az ENSZ e project-program megvalósítását, amely szerint 1976-ban kell befejezni a munkálatokat.

az országos vízügyi hivatal project-irodát alakított, amelynek irányításával most félidejéhez érkezett a program megvalósítása. a sajtó vízgyűjtő területén sajtópüspöki és alsózsolca térségében automatikus vízminőség-vizsgáló állomást építettek, amelyek távjelző berendezése közli a víz hőmérsékletének, oxigéntartalmának, szennyezettségi fokának és kémiai összetételének adatait. a felső-duná magyar vízgyűjtő területén rajkánál működik egy automatikus állomás, és a tervek szerint a jövő évben szob térségében szerelik fel a következőt. a két minta területen mintegy 80 nagyobb ipartelep és 50 település szennyvize terheli a sajtót és a dunát. fontos tehát, hogy az automatikus állomások segítségével napjában többször is ellenőrizzék, vizsgálják a víz szennyezettségét. a műszerek nagyrészt éppen az ENSZ támogatása alapján szerezték be. ez az együttműködés tette lehetővé nemzetközi hírű vízminőségvédelmi szakértők magyarországi látogatását, és számos magyar szakember külföldi tanulmányutját is.

a sajtó vízgyűjtő területén befejeződött a munka első fontos szakasza, a szennyezettségi alapadatok gyűjtése. a project-program megkezdése előtti vizsgálatokkal együtt most már több-százezer különböző vízminőségi, vízszennyezettségi adat áll a kutatók rendelkezésére. ezt a hatalmas anyagot az OVH szentendrei számítógépközpontjában dolgozzák fel, majd számos elemző tanulmány alapján keresnek megoldásokat a leghatékonyabb szennyvíztisztítási eljárásokra. a több éves kutatási munka eredményeit komplex vízminőségvédelmi regionális tervben rögzítik. az e tervben javasolt módszerekkel pedig nemcsak a hazai komplex vízminőségvédelem fejlesztését, hanem a környezetvédelem világprogramjának valóra váltását is hatékonyan segítik. /mti/

7.40/szb

--
-13-

101025

bb.13. első helyen a választék bővítése, a kis-és középüzemek fejlesztése → jól hasznosítják a butoripar bővített kapacitását

1 ol/mm/ie/fé hgy

1974.augusztus 6.

merre tart a hazai butoripar fejlődése, mi várható az 1876-80 közötti időszakra? - az mti munkatársának kérdésére a könnyűipari minisztériumban elmondották: az v. ötéves terv időszakára a butorkereskedelemmel összehangolt fejlesztési tanulmány készült, amelyet nemrégiben vitattak meg a könnyűipari minisztériumban. abból indultak ki, hogy a mostani terv-időszakban sikerült megszüntetni a mennyiségi butorhiányt, de a választéki igényeket előreláthatólag a hátralévő másfél évben sem tudják teljes egészében kielégíteni. az ipar termelésének értéke az 1970.évi mintegy ötmilliárd forintról 1975-re várhatóan 8.5 milliárd forintra nő, s az öt év alatt a változott árak ellenére sem használnak fel többet a beruházásokra, mint amennyit 1970-ben előírtak. igaz ugyan, hogy a későbbiekre halasztották bizonyos létesítmények - raktárak, szociális épületek - megépítését, némely berendezés beszerzését, de a tervezett kapacitást - sőt annál valamivel többet - megteremtette az ipar.

az v. ötéves tervtanulmány tárgyalásánál a könnyűipari miniszter arra hívta fel a figyelmet, hogy a következő másfél év alatt a minőség mellett elsősorban a kereslet és a kínálat szerinti választék közelítésére kell törekedni. az utóbbi időben egyébként kedvező irányú változás tapasztalható az apróbb, kiegészítő, variálható butordarabok kínálatában. az eddigi választékbővítésnek is nagy szerepe van abban, hogy az eddigi 8-10 százalékkal az idei év első felében 12-14 százalékkal nőtt a butorértékesítés. *szemben*

a rekonstrukciót végrehajtott nagy butorgyárak kapacitásának kihasználási foka most eléri a 80-85 százalékot - amit jónak ítélték. azonban most kitűnik, hogy a nagy iparvállalatoktól nem igen lehet az eddiginél nagyobb választéket várni, mert az túl sok átállást kívánna. az idén egyedül a zalaegerszegi butorgyár képes arra, hogy naponta 12-13 féle lakószaba berendezést bocsásson a belkereskedelem rendelkezésére. a zalaegerszegieket ezért felkérték, hogy módszerükről ismeretető ajánlást készítsenek az iparág részére.

/folyt.köv./

7.55./fé

Imár

- 14 -

bb.13./első helyen...folyt./fé

a választék erőteljesebb szélesítése érdekében a következő öt éves tervidőszakban indokoltnak látszik a kis- és középüzemek fejlesztése, amelyek jellegüknél fogva gyorsabb, rugalmasabb átállásra képesek. a negyedik ötéves terv butoripari beruházásainak körülbelül 70 százalékát kapták a nagyüzemek. 1975-től várhatóan a kis- és középüzemek kerülnek az előtérbe, annál inkább, mert ezek jórészt hatósági rendelkezésre át kell telepíteni. ujbudapest például egész sereg ktsz van a szanálási körzetben, s a koloniál butoraival nemzetközi hírnevet szerzett visegrádi asztalos ksz-t is át kell telepíteni a váre-museum átadási területéről. a fejlesztés mellett szól az is, hogy az utóbbi időben belföldön is nőtt a kereslet a szövetkezetekben készülő stilbutorok iránt; a belkereskedelem 50-70 millió forint értékével többet kér, mint amennyit az ipar szállítani tud./mti/

--

bb.14. megkezdődött zalaegerszeg belvárosának rekonstrukciója

vid/ká/fé -cz

1974.augusztus 6.

több éves tervező és előkészítő munka után megkezdődött zalaegerszeg belvárosának rekonstrukciója. a lebontott, 100-150 éves földszintes épületek helyén 4-7 emeletes lakóházakat, közintézményeket, üzleteket emelnek. a zala megyei állami építőipari vállalat munkásai megkezdtek a felvonulást. elsőként egy 174 lakásos épületet hoznak tető alá, amelynek földszinti részén üzletsor lesz. a város eddigi legnagyobb lakóépületének átadását 1977. első felében tervezik./mti/

--

bb.15. új lakótelep épül győrött

vid/ká/fé .cz

1974.augusztus 6.

győrben új városnegyed épül, a 10 ezer lakásos, kun béláról elnevezett lakótelep, amely az ötödik és a hatodik ötéves tervidőszakában készül el. az előkészítő munkákra már csaknem 100 millió forintot fordítottak. a lakótelep építésének összköltségei meghaladják a 3 milliárd forintot.

a tervek elkészítésére országos pályázatot írtak ki, s a legjobb tervek közül alakították ki a végleges programot. az új városrészben a magas házak dominálnak. többszáz garázs is épül. a terveket úgy módosították, hogy a garázsok 80 százaléka a föld alá kerüljön és az így felszabadult területen szőnyegtereket, parkokat, játszótereket létesítenek. a 10 ezer lakásos városrésznek bevásárló központja lesz, épül többek között két 24 tantermes általános iskola, egész sor bölcsőde, óvoda és több közintézmény is./mti/

--

8.10/fé

- 15 -

:bb 16. kétszázmillió forint értékű növényvédőszer terven felül

Vid-ká szb -cz

1974. augusztus 6.

200 millió forint értékű növényvédőszer terven felüli gyártását vállalta erre az évre a füzfdi nitrokémia az agrotroszt kérésére. a balatonparti vegyigyárban az alapanyaggyártó üzemek bővítésével, valamint a formáló üzemek építésével nemcsak a többtermelés, de a külföldi kooperáció lehetőségét is megteremtették. a svájci, valamint az nszk-beli együttműködés módját nyújt a külföldi szerek gazdaságosabb beszerzésére is. ebben az évben a növényvédőszer gyártás termelési értéke eléri az egy milliárd forintot. /mti/

--

bb 17. műtrágya tároló központok felállítását javasolják

Vid-ká szb -cz

1974. augusztus 6.

a keszthelyi agrártudományi egyetemen a kutatások során meghatározták a tájankénti műtrágyaszükséglet optimumát, valamint a leggazdaságosabb műtrágyaadagokat. más műtrágyanormák hatékonyak az alföldön és mások a dunántúlon. a káliumnak például az alföldön a buzára nincs hatása, míg a dunántúli soványabb barna erdőtalajain a kálium műtrágya adagok jelentősen növelik a buzatermést.

a műtrágyák tárolásával kapcsolatban a legfőbb gond, hogy nincsenek megfelelő tárolóhelyek a nagyüzemekben, pedig egy nagyobb gazdaság 500-600 vagyon szervesen anyagot is felhasznál évente. a keszthelyi kutatók azt tartanák gazdaságosnak, ha huszezer hektáronként központi műtrágyatároló és szaktanácsadó szolgálatot hoznának létre. /mti/

--

bb 18. piotr jaroszewicz életrajza

1 tf szb hgy

1974. augusztus 6.

1909 október 8-án - népiskolai tanító fiaként - született nieswicz-ben. tanítóként dolgozott. 1934-39-ig a garwolini járásban általános iskolai igazgató volt. elvégezte a tanítói felsőfoku tanfolyamot, később varsóban pedagógiai és társadalmi tanulmányokat folytatott.

/folyt./

9.00 /szb

-16-

bb 18. /piotr jaroszewicz... 1. folyt./-szb

a háború kitörése után a szovjetunióba ment, ahol eleinte tanítóként dolgozott. 1943-ban önkéntesként belépett a lengyel hadseregbe, s ott elvégezte a tiszti iskolát. az 1. lengyel hadsereggel leninotól berlinig és az elbáig végigküzdötte a háborút, s ezredesi rangot ért el. helyettese volt az 1. lengyel hadsereg politikai-nevelési parancsnokának.

1944-ben belépett a lengyel munkáspártba, s 1945-^{ben} küldöttnek választották az i. kongresszusra. a háború után a lengyel hadsereg politikai-nevelési főcsoportfőnökének helyettese lett, 1945 végén vezérőrnaggyá és honvédelmi miniszterhelyettesé nevezték ki. 1950-ben előléptették altábornaggyá és egyidejűleg az állami gazdasági tervezési bizottság elnökhelyettesévé választották. 1952-ben a minisztertanács elnök helyettese lett, és 1954-1956 között - egyidejűleg - a szénbányászati miniszter funkcióját is ellátta.

1948 óta a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának tagja. 1947 óta a szejm képviselője. 1964-ben a lemp kb politikai bizottsága póttagjává, 1970 decemberében pedig a politikai bizottság tagjává és a minisztertanács elnökévé választották. /mti/

--

bb 19. gyümölcsöző magyar-lengyel kapcsolatok

1 tf/tr szb hi hgy

1974. augusztus 6.

mint már jelentettük: a közeli napokban - fock jönnek, a minisztertanács elnökének meghívására - baráti látogatásra hazánkba érkezik piotr jaroszewicz, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

x x x

tóth ferenc, az mti diplomáciai tudósítója írja:

magyarország és lengyelország kapcsolatai az elmúlt több mint negyedszázados időszak alatt annak a fontos dokumentumnak a szellemében fejlődtek és gyümölcsözőek ma is, amelyet a két ország közötti barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződésneként 1948 június 18-án írtunk alá, és 1968 május 16-án megújítottunk.

/folyt.köv./

9.05/szb

-17-

bb 19. /gyümölcsöző... 1. folyt./-szb

párt- és államközi kapcsolataink

teljes a nézetazonosság pártjaink - a magyar szocialista munkáspárt és a lengyel egyesült munkáspárt - között az alapvető ideológiai és politikai kérdésekben. a két párt illetékes képviselői rendszeresen találkoznak és tájékoztatják egymást országuk belső fejlődéséről, véleménycserét folytatnak a külpolitikát, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalmat, valamint a kétoldalú kapcsolatokat érintő fontos és időszerű kérdésekről.

magasszintű párt- és államközi kapcsolataink fejlődésének jelentős eseménye volt Edward Gierek és Piotr Jaroszewicz látogatása 1971. májusában Budapesten, Henryk Jablonski magyarországi útja 1972 novemberében; Kádár János és Fock Jenő 1973 márciusában varsóban tett baráti látogatása. e magasszintű események sorát folytatja most Piotr Jaroszewicz látogatása Budapesten. esedékes - ugyancsak még ebben az esztendőben - Losonczy Pálnak, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének látogatása Lengyelországban.

baráti

a pártközi együttműködési tervek alapján évente számos pártmunkás delegációt küldtünk, illetve fogadtunk tapasztalatcsere céljából. széleskörűek a kapcsolatok a két országban működő parlamentek, a tanácsok és a különböző társadalmi szervezetek között. jelentős tényezője az államközi érintkezésnek a külügyminisztériumok közötti együttműködés. igen élénkek a tárcák közötti kapcsolatok, amelyeknek keretében számos miniszteri szintű delegáció-cserére került sor.

gazdasági együttműködés

évről-évre gyarapodnak a magyar-lengyel gazdaságok kapcsolatok. kétoldalú árucsereforgalmunk az elmúlt három évben esztendőnként átlagosan 15 százalékkal növekedett. 1973-ban például a magyar-lengyel külkereskedelem összfordalma meghaladta a 300 millió rubelt. 1974-ben - a tervek szerint - tovább emelkedik a kölcsönös árucsereforgalom.

- a különböző termelési területeken mind élénkebbé válnak a két ország kapcsolatai, kölcsönösen előnyös megállapodások jöttek létre. ezek közül kiemelkedik a timföld-alumínium egyezmény, a lengyel kénzállítási megállapodás, a műszálpipari szakosítási megállapodás, az autópipari kooperáció és egyéb szakosítási szerződések a szerszámgépipar, a gyógyszeripar és a gumipar területén. /folyt.köv./

9.10/szb

-18-

Tóloz

bb 19. /gyümölcsöző... 2. folyt./-szb

eredményesen működik a meddőhányókból kitermelhető szén felhasználására létrehozott magyar-lengyel közös vállalat, a haldex.

előrelépést jelentett a gazdasági együttműködésben a két ország miniszterelnökének 1973 augusztusi találkozója. megállapodás jött létre komplett ipari berendezések szállítására: a lengyel partner vállalta egy nagyteljesítményű cukorgyár szállítását, valamint öt hajó építését magyar megrendelésre 1976-1980 között. az együttműködési programban szerepel a többi között széleskörű kooperációs együttműködés az autópiparban és a vegyiparban, továbbá a magyar timföld lengyelországi szállítását és feldolgozását szabályozó egyezmény meghosszabbítása. folyamatban vannak vizsgálatok közös üzemek beruházási részvételrel történő létesítésére.

kormányközi megállapodást írtunk alá - a két ország gazdasági együttműködési állandó bizottságának xiii. ülésén 1974 májusában - a harmadik világ, elsősorban a fejlődő országok piacain történő együttműködésről. központi tervező szerveink most dolgoznak a két országnak az 1975 utáni időszakra vonatkozó tervkoordinációs munkálatain. 1974 januárjában a két ország műszaki fejlesztési bizottságainak elnökei megállapodást írtak alá: „a tudományos kutatás anyagi-technikai bázisának kialakításáról,,.

kultúra, tudomány, oktatás

munkatervek alapján a két ország kulturális és tudományos kapcsolatai megfelelően fejlődnek. együttműködési és közös kutatási megállapodása van 1972-1975-re a két tudományos akadémiának. felsőoktatási intézményeink közvetlen kapcsolatai is kielégítőek. az idén tárgyalások voltak Budapesten a felsőoktatási intézmények között 1980-ig terjedő együttműködési megállapodás aláírásáról. aktívak a magyar és a lengyel hírközlő szervek kapcsolatai. rendszeres az újságírók és televíziós forgatócsoportok cseréje. a magyar televízió az idén - első ízben - megrendezi a „lengyel fórum,,-ot. eredményes munkát fejt ki kulturális kapcsolataink bővítése érdekében a kulturális tudományos együttműködési vegyes bizottság. Budapesten és varsóban eredményesen működik a lengyel, illetve a magyar kulturális intézet.

időszerű események kapcsán meg kell említeni, hogy - megállapodás alapján - a két ország felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából 1974 szeptemberében Budapesten Lengyel, 1975 áprilisában varsóban magyar kulturális napokat tartanak. magyarországon számos rendezvénnyel és széles körben megemlékeztünk Lengyelország felszabadulásának 30. évfordulójáról.

/folyt.köv./

9.15/szb

-19-

Tóloz

bb 19. /gyümölcsöző... 3. folyt./-szb

vendégforgalom

magyarország és lengyelország testvérmegyéi és testvér-városai, valamint több ipari üzem között széleskörű és bensőséges kapcsolatok alakultak ki. a turistaforgalom is jelentősen megnövekedett. 1973-ban például csaknem egymillió lengyel turista érkezett hazánkba és csaknem százezer magyar állampolgár járt lengyelországban. /mti/

bb 20. csökken a hőmérséklet, megerősödik a szél

1 sz/s szb -cz

1974. augusztus 6.

az elmúlt napok kánikulai időjárása után kedd reggelre már közép-európa-szerte csökkentek a hőmérsékleti értékek, megerősödött a szél. a valamivel hűvösebb, de még mindig kellemes nyári időjárást a skandinávia felől érkező hűvös légtömegek okozzák. ennek hatására már hétfőn záporok, zivatarok keletkeztek az alpok, a cseh-medence és a német-lengyel síkság vidékén és lengyelországban is csak 20 fokig emelkedett a hőmérő higanyszála. magasabb légrétegekben lejátszódó légtömegcsere hűvösítő hatása csak fokozatosan jelentkezik a kárpát-medencében. kedden a hajnali és a kora reggeli órákban már langyosabb volt a levegő mint az elmúlt napokban, egy-egy helyen főleg az északnyugati megyékben megnövekedett a felhőzet és megerősödött a szél. országszerte 17-21 fokot mértek reggel és a meteorológiai előrejelzés szerint napközben sem emelkedik a hőmérséklet 30 fok fölé. a következő napokban is megerősödő, helyenként viharossá váló szélre, záporosóra, zivatarra kell számítani, a levegő pedig 25-28 fokig melegszik majd fel.

a hűvös levegő beáramlása már érezteti hatását a lakossági vízfogyasztásban is. a fővárosi vízművektől kapott információ szerint kedd reggel már óránként 3-4000 köbméterrel kevesebb vízre volt szükség budapest területén, mint a korábbi napokban. így óránként mintegy 32 ezer köbméter vizet fogyasztott a lakosság. egyébként múlt pénteken rekordfogyasztást mértek, 1 millió 50 ezer köbméter vizet kellett termelni az igények kielégítésére. hétfőn is valamivel több mint 1 millió köbméter vizet fogyasztott el a fővárosban, és ez hétfői rekordnak számít a vízművek történetében. /mti/

9.33/szb

Télezi

-20-

bb.21. rendőrségi hírek

tm/fő -cz

1974. augusztus 6.

nógrád megyében karancsberény határában kocsis lászló 31 éves gépkocsivezető, salgótarjáni lakos vaddisznó-vadászaton vadászpuskájával véletlenül agyonlőtte dudás pál 19 éves tsz állatgondozó karancsberényi lakost. a vadász ellen őrizetbe vétel mellett indított eljárást a nógrád megyei rendőrfőkapitányság.

x x x

fejér megyében déd és enying között toldi károly 52 éves kerékpáros, gyulai lakos személygépkocsijával a menetirány szerinti baloldalon fának ütközött, és árokba borult. a személygépkocsi vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. feleségét, és fiát, a 19 éves károlyt életveszélyes, és még egy utast súlyos állapotban szállítottak kórházba. a baleset okának megállapítása szakértők bevonásával folyamatban van.

balatonlellén reinter géza 63 éves budapesti lakos személygépkocsijával a jobboldali utpadkán elütötte ~~herbt~~ ^{miles} 10 éves budapesti gyermeket, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

szabolcs megyében mándokon medgyesi jános 14 éves iskolai tanuló helyi lakos kerékpárjával egy másik kerékpáros fiút szabálytalanul elűzött, a két kerékpár kormányja összeakadt, miközben medgyesi jános áttért a menetirány szerinti baloldalra, ahol a vele szemben szabályosan közlekedő autóbusz halálra gázolta.

vas megyében felsőcsatár határában verasztó emil 23 éves kőműves, nardai lakos motorkerékpárjával az utmenti telefonoszlopnak ütközött, a helyszínen meghalt. utasát könnyű sérüléssel szállították kórházba.

x x x

tolna megyében bölcske község strandján sándorfi sándor 28 éves szerelő, helyi lakos fürdés közben a vízbe fulladt. /mti/

9.55./fé

10¹⁰

- 21 -

bb22. budapesti közlekedési balesetek

s szb -cz

1974. augusztus 6.

ix. kerület Liliom utca és tüzoltó utca kereszteződésében krojker károly 48 éves kőműves, budapesti lakos személygépkocsijával nem adott áthaladási elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral. a motorkerékpár vezetője nagy miklós 26 éves felvonószerelő, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították. krojker károlyné 37 éves könyvelő, budapesti lakos a személygépkocsi utasa könnyen megsérült. krojker károly ellen eljárás indult.

xix. kerület vörös hadsereg utca és hunyadi utca kereszteződésében a kijelölt gyalogátkelőhelyen pálhalmi józsef 32 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsijával nem adott áthaladási elsőbbséget és elütötte szücs istván 17 éves ipari tanuló, budapesti lakost. szücs istván súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították. pálhalmi józsef ellen eljárás indult.

: iii. kerület nánási ut 25 szám előtt horváth jános 45 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsijával szabálytalan kikerülés közben összeütközött véber mihály 37 éves budapesti lakos által vezetett motorkerékpárral. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője és utasa véber mihályné 31 éves adminisztrátor, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők a sérülteket kórházba szállították. horváth jános ellen eljárás indult.

beke istván 67 éves nyugdíjas és szederkényi nándorné 25 éves ápolónő, budapesti lakosok álló jármű előtt szabálytalanul haladt át, a XXI. kerület hollandi uton - a csepeli strand előtt - és egy tehergépkocsi mindkettőjüket elütötte. a baleset következtében beke istván súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállította. szederkényi nándorné könnyen sérült meg.

baráth lajos 61 éves gépkocsivezető, budapesti lakos motorkerékpárjával szabálytalan előzés közben a XX. kerület nagykőrösi ut és magyar utca kereszteződésében összeütközött angyalföldi kálmán 37 éves műszerész, budapesti lakos által vezetett motorkerékpárral. a baleset következtében baráth lajosné 57 éves nyugdíjas, budapesti lakos motorkerékpár utasa, súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították. baráth ellen eljárás indult. /mti/

-. -

10.28/szb

-22-

bb 23. ötezer alumínium-konténer székesfehérvárról

vid-ká szb -cz

1974. augusztus 6.

ujfajta alumínium-konténerek gyártását kezdte meg a székesfehérvári könnyűfémű. az egyenként négy köbméteres tartályokat a köztisztasági vállalatok használják a szemétszállításra. a székesfehérvári gyár az idén összesen ötezer konténer gyárt; az ország valamennyi városa és sok községe rendelt. a teljes mennyiség felét budapestre szállítják. a fővárosi köztisztasági hivatal a konténereken kívül több ezer utcai alumínium hulladékgyűjtő ládát is rendelt. /mti/

-. -

bb 24. régészeti feltárás velem-szentviden

vid-ká szb -cz

1974. augusztus 6.

ismét megindult a régészeti feltárás európa egyik jelentős ősrégészeti lelőhelyén, a kőszeg-hegyaljai velem-szentviden. a szombathelyi savaria múzeum szakembereiből alakult munkaközösség kutatja a dombtetőn állt hajdani kisváros emlékeit. már igen számottevő bronz és vaskori eszközanyag került elő. több mint ezer öntőminta, fújtatók és más tárgyi emlékek bizonnyítják, hogy két évezreden át bronz és vasöntéssel foglalkoztak az itt lakók. sáncokkal erősített törzsi központ volt ez a hely, ahol uralkodó is lakott. jelvénye, az arany korona, szintén előkerült.

számos kérdés azonban még tisztázatlan. így például az, hogy honnan vették az öntéshez a nyersanyagot. a környéken ugyanis nyoma sincs fém lelőhelynek. biztosnak látszik, hogy még további értékes régészeti anyagot rejt a föld mélye. az elképzelések szerint szabadtéri városmuzeumként mutatják majd be a látogatóknak az ősváros maradványait. /mti/

-. -

bb 25. képzőművészeti kiállítás üzemben

vid-ká/mné szb -cz

1974. augusztus 6.

a győri művelődési szervek ujszferü kezdeményezésésként üzemben is rendeznek képzőművészeti kiállításokat. az első ilyen kiállítás kedden nyílt meg a győri graboplast gyárban. barabás lászló festőművész grafikáit és különleges technikával készült égetett zománc képeit mutatják be. /mti/

-. -

11.05/szb

-23-

Tóth

bb.26. képzőművészek ajándéka hajduböszörménynek

vid/ká/fé -cz 1974.augusztus 6.

kedden bezárta kapuit az idén tizenegyedik alkalommal megszervezett hajduböszörményi nemzetközi művésztelep. ez évben nyolc országból 35 festő, szobrász és grafikus volt a hajduböszörményi város vendége egy hónapon át. a szívélyes, baráti fogadtatásért ajándékokkal is köszönetet mondtak a városnak a telep művészvendégei. a nemzetközi művésztelep minden tagja egy-egy alkotását ajándékozta hajduböszörménynek./mti/

--

bb.27. komló várossá nyilvánításának 25. évfordulójára készül - jóvájagyták a jubileumi programot

vid/ká/fé -cz 1974.augusztus 6.

komló várossá nyilvánításának 25. jubileumára készül és az évfordulót a felszabadulás harmincadik évfordulójával együtt ünneplik meg. a páros jubileum programját kedden hagyta jóvá a tanács vezető testülete. rendezvények, ünnepségek, építési és rekonstrukciós feladatok, kiadványok és pályázatok szerepelnek az 1976. szeptember elsejével záruló ünnepi rendezvénysorozatban.

a település 1951-ben kapott városi rangot, fejlődését a környékén lelhető kitűnő minőségű, kokszolható feketeszenének köszönheti. korábban el sem képzelhető méretű és ütemű építőmunka formálta negyedszázad alatt a négyezer lelkes falut csaknem harmincezer lakosu szocialista bányavárossá, amely napjainkban is szépül, gyarapodik. ezt bizonyítja a jubileumi program során az új középületek, képzőművészeti alkotások átadása, így a zeneiskola, a koncert- és színházterem, az uttörőház, a tószínpad, az alkotó-ház, a nyári napközi otthon avatása. bővítik a szakközépiskola, kollégiumát. amelynek tetejére csillagda is kerül. balatonberényben uttörő táborot kapnak a komló gyerekek. a társadalmi összefogással épülő parkokba díszkutat, emlékoszlopot állítanak. mellszoborra lesz komlón józsef attilának, kodály zoltánnak, taksonyi józsefnek.

a rendezvények köre, témája igen sokrétű. műszaki hónap keretében bemutatják komló ipari fejlődését, s megvitatják a jelen és a következő tervidőszak tapasztalatait, feladatait., komló város építése, cimmel kiállítás ad izelítőt a település arcátának változásáról. a tudományos ankétok pedagógiai, környezetvédelmi, szociológiai kérdésekkel foglalkoznak. meghívják a szocialista városok öntevékeny művészeti együttéseit. érdekesnek ígérkezik a kertbarátok találkozója.

/folyt.köv./
11.30./fé

16 1200

- 24 -

bb.27. / képzőművészek...folyt./fé

a jubileumi időszakban komlón rendezik meg a 27. magyarországi eszperantó kongresszust. arról is határoztak, hogy megvásárolják a komló történetével kapcsolatos értékes dokumentumokat, elkészítik a városra vonatkozó irodalmi jellegű kiadványok bibliográfiáját./mti/

--

bb 28. orvosi rendelő, abc áruház gyári segítséggel

vid/ká/mné/ny -cz 1974 augusztus 6

a győri graboplast pamutszövő és műbörgyár példamutató módon kiveszi részét a városfejlesztési munkából. csupán az elmúlt évben több mint 10 millió forint költséggel orvosi rendelőt, csaknem 3 millióért pedig abc-áruházat építtetett. mindkét intézmény a kerület lakóinak ellátásában is jelentős szerepet játszik. most újabb bizonyítékát szolgáltatotta a gyár annak, hogy szoros kapcsolatok fűzik a városhoz. harminc személyes bölcsődét avatott fel jankovich nándor, a gyár vezérigazgatója. a bölcsőde házilagos kivitelezésben és tervezésben épült./mti/

--

bb 29. halálos balesetek

tm/ny -cz 1974 augusztus 6

szabolcs-szatmár megyében a kéki vasutállomás közelében bartha józsef 42 éves máv pályamunkás, nyiregyházi lakos munka közben figyelmetlenül lépett a sínekre, és halálra gázolta egy tehervonat.

borsod megyében mezőkövesd határában murányi józsef 33 éves asztalos, helyi lakos személygépkocsijával figyelmetlen vezetés közben elütötte a vele azonos irányban az uttest szélén kivilágítatlan kerékpárján haladó vámos józsef 52 éves kocsirendező, helyi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

somogy megyében mernye és somogyaszaló között tóth béla 49 éves tanár, kaposvári lakos kivilágítatlan motorkerékpárján haladt, és összeütközött a vele szemben közlekedő személygépkocsival. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetőjét, és két utasát súlyos állapotban szállították kórházba. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult./mzi/

11.45/ny

16 1200

-25-

bb 30. új benzintöltő állomás nagykanizsán

vid-ká szb -cz

1974. augusztus 6.

nagykanizsán megnyílt a második nagyteljesítményű üzemanyag-töltő állomás, amit az áfor és a british petroleum company közösen hozott létre. a töltőállomás területén még augusztusban elkészül a gyors-szerviz üzem és a gépkocsi mosó is. /mti/

--

bb 31. elkészült az r-5, irodai kis számítógép nullszériája a videotonban

vid-ká szb -cz

1974. augusztus 6.

a videoton fejlesztési intézetében elkészült az r-5 jelzésű irodai kis számítógép nullszériája. az új számítógép többek között ügyviteli munkák gépesítésére, laboratóriumi mérések automatizálására és egyszerűbb gyártási folyamatok irányítására alkalmas. az r-5 számítógép műveleti sebessége 3 millió másodperc, adattároló egysége másodpercenként 20 000 jelátvitelére képes. előnye még, hogy a szocialista országok egyetemes számítástechnikai rendszerének perifériaegységeihez változtatás nélkül csatlakoztatható.

az r-5 kis számítógép, valamint három könyvelőgép és megfelelő perifériaegységek kapcsolásával sokoldalúan használható információrendszer építhető ki. alkalmazásával többek között automatizálható a raktári készletek könyvelése, az állomány-nyilvántartás, valamint a teljes munkaügyi nyilvántartás a bérszámfejtéssel együtt. az új kis számítógép a korábbi, r-10 jelű videoton számítógépnél jóval olcsóbb lesz.

az r-5 jelű kis számítógép sorozatgyártását 1975-ben kezdik meg a székesfehérvári videoton. /mti/

--

12.25/szb

-26-

101255

• szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 19. számú hírünk/gyümölcsöző...../ 1.-2. sorában a szöveg helyesen:

mint már jelentettük, fock jönnek, a minisztertanács elnökének meghívására baráti látogatásra...../mti/

--

bb 32. időjárásjelentés

t/ny -cz

1974 augusztus 6

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 6-án 13 órakor: szeles marad az idő

európa nyugati részei fölött egy nagy kiterjedésű magas nyomású légköri képződmény épült föl. ezzel szemben a szovjetunió európai területén alacsony nyomású légköri képződmény örvénylik. a két légköri képződmény között erőteljes északnyugati-délkeleti áramlás alakult ki. ezzel az atlanti-óceán északi vidékéről származó hűvös levegő áramlik szárazföldünk középső részei fölé. a hűvös levegő az elmúlt 24 óra alatt közép-európában is gyökeres időjárásváltozást okozott. hatására megszűnt a nagy meleg, szelesre változókéonyra fordult az idő. a hűvös levegő újabb hullámai érkeznek szárazföldünk középső részei fölé, így a kárpát-medencében és környékén szárdán is szeles, változókéony lesz az idő.

hazánkban hétfőn még napos, meleg idő volt. a hőmérséklet csucsértéke 28-34 fok között alakult. a délutáni órákban hazánkat is elérte a hűvös levegő első, gyenge hulláma. hatására a szél többfelé megerősödött és főként a dunántúlon keletkeztek zivatarok. a zivatarral lehullott esőmennyiség szombathelyen elérte a 11, körmenden a 15 mm-t. éjszaka a hűvös levegő erőteljesebb hullámai áramlottak országunkba. mivel a szél éjszaka is erős maradt, a hűvös levegő hatása az éjszakai lehülésben nem mutatkozott. ma hajnalra általában 14-19 fokig hűlt le a levegő. délelőtt felhőátvonulásokból elszórtan záporok, esők voltak. a szél elsősorban a dunántúlon erősödött meg. a hűvös levegő a keleti országrészt is elérte, így 11 órakor országsszerte 18-24 fokot mértek.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 26.1 fok volt, a százéves átlagnál 4.5 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 24 fok volt.

/folyt köv/
12.50/ny

-27-

101340

bb 32. / időjárás....folyt/ny

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, elszór-
tan eső. egy-két helyen esetleg zivatar. élénk, időnként erős,
helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél.
az éjszakai lehülés erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hő-
mérséklet 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 22-27
fok között.

a duna vízállása budapesten 334 cm./mti/
--

bb 33. • belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

ny -cz

1974 augusztus 6

1. népfront vitasorozat
2. egyetemre készülő szakmunkások
3. idegenforgalmi csucs
4. a gyógyszerellátásról
5. a xx. kerületi párt vb ülés
6. magyar hét bécsben
7. kisz-táborozás
8. csongrádi napok
9. benzinyártás
10. középiskolát kap
11. több munkaruha
12. vízminőségvédelmi program
13. butoripari rekonstrukció
14. zalaegerszegi építkezés
15. új lakótelep győrtől
16. növényvédőszer
17. műtrágya tároló
18. jaroszewicz életrajz
19. lengyel háttéranyag
20. csökken a hőmérséklet
21. rendőrségi hírek
22. budapesti balesetek
23. alumínium konténer
24. régészeti feltárás
25. kiállítás
26. képzőművészek ajándéka
27. komló jubileuma
28. orvosi rendelő
29. halálos balesetek
30. benzintöltő állomás
31. kis számítógép
32. időjárás
33. hírjegyzék/mti/

13.00/ny

--
-28-

101340

bb 34. megtermett az ország kenyere, jól halad az aratás
- az országos operatív bizottság ülése

tjf/s szb ie hgy

1974. augusztus 6.

az elmúlt 10-12 napban kedvezett az időjárás az aratók-
nak, országsszerte meggyorsult a betakarítás - mondotta Lukács
Béla a kém főosztályvezető-helyettes kedden a kém-ben, a me-
zőgazdasági munkák meggyorsítására létrehozott országos ope-
ratív bizottság ülésén. a korábbi időszakban még gondot oko-
zott, hogy a gabona vizes volt, amiatt a búzát mesterségesen szá-
rítani kellett; időközben azonban nagyot fordult a helyzet, most
már az ország legtöbb vidékén a napsütés szárítja ki a gabona-
táblákat, és a termést raktározásra kész állapotban szállít-
ják el a kombájnoktól.

a buza 85-87 százalékat már levágták. Legelőbbre tartá-
nak a dunántúli gazdaságok, baranyában, tolnában, somogyban,
fejér és győr-sopron megyében. de az ország más vidékeiről
is kedvező hírek érkeznek, például szolnok megyében kedden
estig befejeződik a nagy nyári munka. az ország keleti és ész-
aki részein a termés 60-65 százalékat takarították be eddig,
azért maradtak el valamelyest a többi vidéktől, mert májusban
és júniusban túlságosan sok volt az eső, emiatt a szokásosnál
legalább két héttel később lehetett elkezdni az aratást. a rozs
60-62 százaléka került eddig a magtárakba, s tavaszi árpa sem
sok áll már lábba. a rostlenni több mint kétharmadát aratták le.

jó ütemben halad a gabona felvásárlása, eddig csaknem any-
nyit vettek át, mint az elmúlt év azonos időszakában, holott

10-12 nappal később indultak a kombájnok. a munka gyorsaságára
szervezettségére és a gépesítés fejlődésére ez is jellemző.

mindent egybe vetve az már bizonyos, hogy megtermett az or-
szág kenyere, elegendő kenyeret és lisztes árut tudnak majd süti-
ni a betakarított búzából, amelynek minősége egyébként a szabvány-
nak megfelelő.

a főosztályvezető-helyettes elmondotta, hogy a kapásnövé-
nyek is szépen fejlődnek augusztus elején. a korábbi esőzése-
ket követő napsütés kedvezett a növényeknek. a kapások a jú-
liusban még érzékelhető kisebb lemaradást lényegében behozták;
a kukorica jól fejlődött, erőteljesebb, mint az elmúlt év azo-
nos időszakában; a megállapítás természetesen csak a pillanat-
nyi állapotot tükrözi, ebből messzemenő következtetést nem le-
het levonni, mert további esőzésekre van szükség az éréshez.

/folyt.k./

16.11.15
122

-29-

bb 34. /megtermett az... 1. folyt./-szb

a cukorrépa fejlettségével elégedettek a mezőgazdászok, és a laboratóriumi elemzések szerint a tavalyinál kedvezőbben alakult a cukorképződés. jó termést ígér a burgonya, a napraforgó növényállománya kielégítő.

Leddig

későn értek be a melegigényes kertészeti növények. különösen a paprika és a paradicsom-szállítványok érkeztek eléggé vontatottan a piacokra. a július végi - augusztus eleji nap-sütés azonban sietette az érést és így javuló ellátására lehet számítani. /mti/

--

bb.35. új hengerelt-termékek ózdról

vid/kz/fé hgy 1974.augusztus 6.

az ózdi kohászati üzemek finomhengerművében kedden két új termék, úgynevezett nutoslaposacél és pólusacél - gyártását kezdték meg. mindezzel az importot tudják csökkenteni. a nutoslaposacélt a gödöllői gépgyár, a plusacélt pedig az autó villamossági-felszerelések gyára rendelte. /mti/

--

bb.36. tizenhárom lakásépítő szövetkezet borsodban

vid/kz/fé hgy 1974.augusztus 6.

borsod megyében egyre szélesedik a lakásépítő szövetkezeti mozgalom. az idén mezőkerekesen, mezőkövesden és rudabányán összesen negyvennyolc lakásba költöztek már be a szövetkezeti építkezők. a helyi tanácsok közművesített telkekkel, az üzemek pedig bontott anyaggal és kölcsönrel járulnak hozzá a családi otthonok építéséhez.

jelenleg tizenhárom lakásszövetkezet épít tagjai részére lakást. ebből öt miskolcon működik. sátoraljaujhelyen a különböző üzemek dolgozói részére harminchat, míg tokajban elsősorban a fiatal házásoknak huszonnégy lakás épül. a tokaji szövetkezeti lakások elkészültek, s a tulajdonosok a beköltözést is megkezdték. ugyancsak az idén költöznek be a mezőkövesdi huszonnégy szövetkezeti lakásba is. /mti/

--

14.45./fé

- 30 -

16 1505

bb 37. országos honismereti diáktábor makón

vid/um kez hgy

1974.augusztus 7.

kedden makón megnyitották a viii. országos honismereti diáktábort. lakóit, az ország egész területéről érkezett 80 középiskolást, továbbá az ünnepségen résztvevő dr.ágoston józsefet, a csongrád megyei pártbizottság titkárát szögi béla, a kisz csongrád megyei bizottságának első titkára köszöntötte, ezután kecsmár ilona, a kisz kb osztályvezetője mondott beszédet.

a fiatalok az elkövetkező napokban kisebb csoportokban adatokat gyűjtenek makó munkásmozgalmi eseményeiről, a város felszabadulásának történetéről, a helyi tsz-ek létrejöttéről és fejlődéséről. összeírják a régi földrajzi és helységneveket, népzenei hagyományokat és a folklór más emlékeit igyekeznek felkutatni. meghallgatják neves honismereti kutatók módszertani és más jellegű előadásait is. a honismereti tábor valamennyi résztvevője dolgozatban rögzíti majd a makón és csongrád megye más helységeiben szerzett tiz/napos tapasztalatait, a kutatások eredményeit. /mti/

--

bb 38. új, nagyhozamu zöldségfajták - fajtakísérleti bemutató tordason

vid/um kz hgy

1974.augusztus 6.

a termelőknek, a feldolgozóipar és a vetőmagtermesztés képviselőinek mutatták be kedden tordason, az országos mezőgazdasági fajtakísérleti intézet kísérleti állomásán a legújabb zöldségfajtákat. a tapasztalatcserére több, mint száz szakember érkezett az ország minden részéről, a zöldségprogram megvalósításának ugyanis egyik alapvető feltétele új, gépi betakarításra is alkalmas fajták nemesítése, köztermesztésbe állítása. a fajtaválaszték bővítése nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a zöldségtermesztésre vonatkozó kormányhatározat megjelenése óta nem csökkent tovább a termőterület. tavaly már tizezer hektáron folytattak korszerű, nagyüzemi zöldségtermesztést a közös gazdaságok. modern betakarító gépek vásárlására az elmúlt évben országosan 125 millió forintot fordítottak a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok.

/folyt.köv./

- 31 -

15.30/um

16⁰⁰g

bb 38. //uj, nagyhozamu ...folyt./um

a kutatók célja az, hogy négy-öt éven belül korszerű, gépi betakarításra alkalmas, nagyhozamu fajtákkal lássák el a mezőgazdaságot. e célból a hazai nemesítők fajtajelöltjei mellett

a legnagyobb zöldségtermesztő multtal rendelkező országokból is hoznak be fajtákat, fajtajelölteket. jelenleg több mint 780 paprika, paradicsom, uborka, sárgarépa, káposzta fajta vizsgázik a fajtakisérleti intézetekben. 88 százalékuk külföldi.

a hazai nemesítők fajtajelöltjei is állják a versenyt a külföldiekkel, sőt jónéhány paradicsom-, paprika-, uborka- és hagymafajta felül is mulja több jó tulajdonságban a hasonló külföldieket. a paradicsomtermesztésben szép jövőt jósolnak a szakemberek a kecskeméti „sorozatnak”, a bő terméshozamu, betegséggel szemben ellenálló, gazdag szárazanyag-tartalmu fajták gépi betakarításra alkalmasak. uborkából különösen két új hazai fajtában - a kecskeméti „bőtermőben”, és a kecskeméti „keseredésmentes”, -ben látnak fantáziát a kutatók. mindkettő sima felületű, egyenes, konzervipari célokra kiválóan alkalmas jelölt. megismerkedhettek a bemutató résztvevői az első hazai hagymahibriddel. a „tényi primus”, elnevezésű hagyma gazdag szárazanyag-tartalmával és bő termőképességével hívta fel magára a figyelmet. a tavalyi kísérleti termesztés eredményeinek országos átlaga elérte a háromszáz mázsát.

bővítik a paprika fajtaválasztékát is. különösen a soroksári fajtákat nemesítik tovább, és a híres cecei paprikát igyekeznek még tovább javítani. új sárgarépákkal is megismerkedhettek a szakemberek, a „fertődi vörös”, és a „keszthelyi hengeres”, kiválóan alkalmas konzervipari célokra.

a bemutatón látott új fajtákat, fajtajelölteket két-négy év múlva már meghonosítják a köztermesztésben is, s így várható, hogy az eddiginél több, olcsóbb zöldségféle kerülhet majd a piacokra. /mti/

bb 39. elhunyt benkő antal, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa

vid/um kz hgy

1974. augusztus 6.

benkő antal, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje hetvenhárom éves korában elhunyt. temetése augusztus 9-én, pénteken délután 3 órakor lesz a salgótarjáni temetőben.

mszmp salgótarjáni városi bizottsága

/mti/

- 32 -

15.38/um

16¹⁵g

bb 40. a budapesti közlekedési vállalat

tm um zs hgy

1974. augusztus 6.

értesíti az utazóközönséget, hogy xv. ker. erdőkerülő utca 69-es villamos végállomásnál lévő ideiglenes bérletpénztárát augusztus 7-től állandó bérletpénztárként üzemelteti. nyitvatartási idő minden hó 28-tól következő hó 6-ig, munkanapokon 6-19 óráig, munkaszüneti napon 10-18 óráig. a bérletpénztár minden hó 7-től 27-ig 8-18 óráig tart nyitva, munkaszüneti napokon zárva lesz. /mti/

bb 41. a mongol akadémia alelnöke láng istvännál

um zs hgy

1974. augusztus 6.

coldij lamhut, a mongol tudományos akadémia alelnökét fogadta láng istván, az mta főtitkárhelyettese. a beszélgetés során coldij lamhu akadémikust láng istván részletesen tájékoztatta a tudományos kutatások tervezéséről, szervezéséről és irányításáról, valamint finanszírozásáról. /mti/

bb 42. a vám- és pénzügyőrség országos parancsnokságának közleménye

i sb/s um ie hgy

1974. augusztus 6.

a vám- és pénzügyőrség országos parancsnoksága az utóbbi napokban a deviza-rendelkezések megszegése miatt számos hazai és külföldi állampolgár ügyében indított büntető- és szabálysértési eljárást. így a vám- és pénzügyőri szervek az engedélyezett 400 forinton felüli pénzüsszeg kicsempészésének kísérlete során rézes molnár mihályné, köves jennőné és péter gyuláné budapesti, bagi jános abasári, koselák jános mogyorósbányai, benedek mihályné keceli, rozsnoki szilárdné felsőtárkányi, angyal jánosné zagyvarónai, pállfy jánosné mohácsi, kovács sarolta kecskeméti és erdődi józsefné miskolci lakostól összesen 25.500 forintot foglaltak le és büntető eljárást indítottak ellenük. ezenkívül az illetékes belügyi szervek az érintett személyek utlevelét bevonták és kizárták őket a külföldi utazásból.

a forint kivitelére és behozatalára vonatkozó jogszabályok megszegése miatt még további 57 magyar és 20 külföldi állampolgár ellen indítottak büntető vagy szabálysértési eljárást, és természetesen a jogszabályellenesen náluk talált pénzt is tefoglalták. /mti/

16.13/um

- 33 -

16³⁰g

bb.43. focok jendő,

pá-ju zs la

1974. augusztus 6.

a minisztertanács elnöke karamanlisz görög miniszterelnököknek beiktatása alkalmából táviratot küldött. puja frigyos külügyminiszter ugyancsak táviratot küldött az új görög kormány külügyminiszterének, georgiosz mavrosznak. /mti/

--

bb 44. a fővárosi szabó ervin könyvtár

pá-ju zs la

1974. augusztus 6.

központi könyvtára /viii., szabó ervin tér 1./ közli, hogy augusztus 29-ig zárva tart. könyveket visszadni, kölcsönzési határidőt hosszabbítani szombat és vasárnap kivételével 15 órától 18 óra 30-ig lehet. /mti/

--

bb 45. a magyar uttorok szövetségének delegációja

s-ju zs la

1974. augusztus 6.

kedden hazaérkezett a szovjetunióból. a küldöttség szabó ferencnek, a kisz kb intéző bizottsága tagjának, az uttorok szövetség főtitkárának vezetésével a szocialista országok gyermekmozgalmi vezetőinek tanácskozásán vett részt artyekben. /mti/

--

bb 46. befejeződött az aratás fejér megyében

vid-ju kz la

1974. augusztus 6.

kedd estére befejezték az aratást a fejér megyei közös gazdaságok. az idej aratásban - mint a megyei operatív bizottság keddi ülésén megállapították - kitűnően vizsgáltak a megye nagyüzemei: példamutató szervezethez végezték el a nagy munkát. sokat segítettek ebben az is, hogy a megyében már hagyományai vannak az üzemek egymás közötti kooperációjának: a jól gépesített gazdaságok az idén is segítették a gyengébben felszereltek.

/ folyt. köv./

17.10/ju

- 34 -

18¹⁰ A

bb 46. / befejeződött a z ... 1. folyt./-ju

a nagy munka végeztével a közös gazdaságok minden erőt a járulékos munkák végzéséhez irányították, a teljes erd- és munkagéppark a szalmalehúzáson és a szántáson dolgozik. a kombájnok hatvanöt százaléka már a javító műhelyekben van. /mti/

--

bb 47. a bm tüzoltóság közleménye

tr-ju hi la

1974. augusztus 6.

kedden délelőtt kigyulladt taksonyban az egyesült erd mezőgazdasági tsz. egyik 30x8 méteres, bálázott szalmakazla. a tűz átterjedt a közelben lévő másik két nagy szalmakazalra, és az ott elhelyezett 8.500 darab gyümölcsös ládára. a tűz következtében megrongálódott az elevátor szállító szalagja és egy tehergépkocsi. a tüzet a szállítószalaghoz vezető elektromos kábel zárlata okozta. a nagy erővel kivonult pest megyei és budapesti tüzoltók fékeztek meg a tűz tovaterjedését. a keletkezett anyagi kár jelentős.

x x x

a bm tüzoltóság országos parancsnoksága felhívja a gazdaságok és tsz-ek vezetőinek a figyelmét, hogy a szalma-összehúzásnál és a kazalozásnál fokozott gondossággal járjanak el. a traktorok kipufogó-csővei könnyen felgyújthatják a már összehúzott szalmát, ezért a traktorok kerüljék el s ne haladjanak keresztül az összehúzott szalmán. a szállítószalagok elektromos berendezéseit pedig vizsgálják felül, s úgy helyezték el, hogy azok sérülésnek ne legyenek kitéve. /mti/

--

17.50/ju

- 35 -

18²⁰ G

bb 48. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

-ju la

1974. augusztus 6.

- 34. az országos operatív bizottság ülése
- 35. új hengerelt termékek ózdról
- 36. lakásépítő szövetkezetek borsodban
- 37. országos honismereti diáktábor
- 38. új nagyhozamu zöldségfajták
- 39. elhunyt benkő Antal
- 40. bkv-közlemény
- 41. a mongol alakémiá alelnöke láng Istvánnál
- 42. a vám- és pénzügyőrség országos parancsnokságának közleménye
- 43. fock Jenő távirata Kármán Lászlóhoz
- 44. fővárosi szabó Ervin könyvtár
- 45. hazaérkezett a Szovjetunióból az uttörő küldöttség
- 46. befejeződött az aratás fejező részében
- 47. a tüzoltóság közleménye
- 48. híregjegyzék

/mti/

--

bb 49. magyar titkára van az eszperantista orvosok európai szervezetének

vid/gné-ju kz la

1974. augusztus 6.

az eszperantista orvosok világszövetsége minap zárult hamburgi kongresszusán dr. Ferenczy Imre Győri Máv főorvost választották meg a szervezet európai titkárává. Ugyanezen alkalommal dr. Hegyi István és dr. Török János Veszprém gyermekgyógyász eszperantó nyelvű tudományos szakdolgozatáért emlékérmét kapott.

/mti/

--

19.05/ju

- 36 -

1950 g

bb50. időjárásjelentés

pá-ju la

1974. augusztus 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. augusztus 6-án, kedden este:

szeles idő, néhány órás napsütés

várható időjárás szerda estig: kisebb felhőátvonulások. néhány helyen futóeső, élénk, időnként erős, helyenként még viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 22-26 fok között. /mti/

--

bb 51. bolgár békeaktivák látogatása az országos béketanácsnál

i ms/pá um la

1974. augusztus 6.

az „Alekszander Sztambolijcski, békehajóval hétfőn este Budapestre érkezett bolgár küldöttség kedden délután látogatást tett az országos béketanácsnál. A szívélyes, testvéri légkörben lezajlott találkozón Terényi István, az országos béketanács alelnöke köszöntötte a bolgár békeaktivákat, akiknek vezetője, Georgi Baberkov válaszbeszédében méltatta a két népet és a két békemozgalom barátságát, gyümölcsöző együttműködését.

/mti/

--

bb 52. halálra gázolta a vonat

i ms/pá-ju la

1974. augusztus 7.

Kedden Budapesten a III. kerület, Solymárvölgyi úton egy személyvonat röviddel reggel fél 9 előtt halálra gázolta a vasúti pályatesten szabálytalanul áthaladó Laczi Józsefné 50 éves budapesti kézbesítőt. /mti/

--

20.30/ju

- 37 -

2145 g

bb 53. / a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

1974. augusztus 7.

-ju la

- 49. magyar titkára van az eszperantista ...
 - 50. időjárásjelentés
 - 51. bolgár békeaktivák
 - 52. halálra gázolta a vonat
 - 53. hírjegyzék
- /mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

20.35/ju

- 38 -

21⁵⁰g

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1974. augusztus 7.

bb 1. milyen lesz a jövő budapestjének kereskedelme? - elkészült a hálózatfejlesztés távlati terve

ob-ju zs hgy

1974. augusztus 7.

olán béla, az mti tudományos munkatársa jelenti:

elkészült a budapesti kereskedelmi hálózat hosszú távra szóló fejlesztési terve. az átfogó és sokoldalú koncepció elkészítésével a fővárosi tanács és a belkereskedelmi minisztérium a budapesti műszaki egyetem városépítési, valamint a marx-károly közgazdaságtudományi egyetem piackutató és piacszerzési tanszékét bízta meg. a tervtanulmány közgazdasági részének ki-munkálásában részt vett szakemberek - dr. molnár lászló tanszék-vezető egyetemi tanár és dr. mózes lászló tudományos főmunkatárs elmondották:

- a hálózatfejlesztési elképzelések formába öntését megelőzően - egyetemi hallgatók bevonásával - reprezentatív piackutató felmérést végeztünk; 22 ezer vásárlás adatai alapján elemeztük a vevő-áramlás körzetek között meghatározóit. a vizsgálódás sok érdekes tapasztalatot hozott. bebizonyította például, hogy amilyen mértékben közelítünk a főváros peremrészeitől a városmag felé, úgy csökken fokozatosan a vásárlók között a „helybeliek”, azaz az adott üzlet körzetében lakók száma. ebben főként a bel-ső negyedek fejlettebb hálózata, de talán az ellátottság szintje is szerepet játszik. élelmiszerszükségletüket viszont legtöbbször lakóhelyük közelében szerzik be: általában az üzlet-közelben dolgozók vagy lakók alkotják mindenütt a vevő-törzsgárdát. csak minden tizedik ember intézi el élelmiszervásárlását utazás, átszállás közben.

/ folyt. köv./

- 1 -

g